

UJ EGYETEMEN

Uj ifjuság indul a szocializmus felé

Beszámoló a szegedi egyetem tanóvnyitó ünnepéről

A szegedi tudományegyetem idei évnyitója lényegesen eltért a szokásos évnyitól. Az egyetemi ifjuság tömegesen gyülekezett az ünnepség megkezdése előtt a Dóm-téren, hogy a MEFESZ vezetésével egységesen vonuljon fel a központi egyetem aulájában rendezett évnyitó ünnepségre. Az aula kisinek is bizonyult számukra, úgyhogy a felszólalásokat hangszórón kellett közvetíteni a szomszédos előadótermekbe.

Ez évben először jelent meg az aulában a nemzetiszínű zászló mellett a vörös lobogó is. Az ifjuság pedig az ünnepség megkezdéséig hangos nótaszóval

Az egyetemi oktatást a nép szolgálatába állítani

A kultuszminiszter képviselője Tolnai Gábor miniszteri osztályfőnök, az egyetemi ügyosztály vezetője szólalt fel. Beszédében főként az egyetemi reformok kérdésével foglalkozott és hangsúlyozta, hogy ez a tanév döntő fordulatot jelent a magyar felsőoktatás terén.

— El kellett ennél a reformnak követeznie. — mondotta — mint a földreformnak és többi reformjainknak a felszabadulás után. Egyetemeink szervezeti vonatkozásban elavultak voltak, szakmat tekintetben pedig nem feleltek meg sem a gyakorlat, sem a tudományos színvonal feltételeinek. A reform elsőrendű célja, hogy a felsőoktatást a nép szolgálatába állítsa. Ertelmiséi kálerek demokratikus szellemű nevelésre és a népi elemek fokozottabb bevonására van szükség.

Az új egyetemista típusról

— Uj emberitípust kell az egyetemeknek kinevelniök, — folytatta — új értelmiségi réteget, olyan emberitípust, amelynek nem mindegy, hogy kutatásainak eredményei az emberek pusztítását támogatják-e újabb háborúkban, vagy pedig a fejlődést szolgálják. A tudomány eszközeit az igazság és a béke szolgálatába kell állítani. Az egyetemi ifjuságnak és a professzoroknak össze kell fogyniok ebben a kérdésben, mert ezen áll vagy bukik az egyetemi reform sorsa éppen úgy, mint a magyar jövőé. Az új egyetemista típusának pedig minőségben és szakmailag is felül kell emelkednie az eddiginél.

Tolnai Gábor szavait nagy

Molnár Erik elvárs Moszkvába érkezt

A köztársaság elnöke Molnár Erik rendkívüli követet, meghatalmazott minisztert a magyar köztársaság szovjetunióbeli nagykövetségévé nevezte ki. Molnár Erik október 7-én megérkezett állomáshelyére, Moszkvába.

— A Bolyai János Matematikai Társulat október 9-én, szombatn délután 5 órakor az egyetemi Bolyai Intézet I. sz. tantermében (Baross Gábor-u. 2., II. emelet) előadást tart. Tárnya: Aczél János: Számsorozatok konvergenciája és ennek egy algebrai alkalmazása.

töltötte meg a termet: népdalokat és harcos munkásindulókat énekelték.

Sorra megérkeztek a város és a többi hatóságok vezetői is, majd belépett az egyetemi tanács a professzori karral és a Hímnusszal kezdődött meg az évnyitó. Dr. Székely István léleplő rektor beszámolója után a szokásos formások között vette át megbízatását az ezidei rektor és a négy dékán, Dr. Ditrői Gábor szemész professzor, az új rektor olvasta fel ezután színes értekezését *»Látásunk születéstől az öregkorig«* címmel.

tapssal fogadta az ifjuság és beszéde végén hosszan éltették az egyetemi reformot és a MEFESZ-t.

Madarász Tibor a MEFESZ budapesti kiküldötte szölt ezután a megjelentekhez.

— A népi demokrácia diáksága hitet tett ma amellett, hogy magáénak érzi az egyetemet, részt akar venni munkájában. Az egyetemi reform új életet teremt egyetemeinken és azokat a demokratikus szakértelmiség képzésének színhelyévé teszi. Ezen az új egyetemen új ifjuság indul a szocializmus felé — mondotta.

Hála és köszönet a Magyar Dolgozók Pártjának

— Hálaikat és köszönetüket fejezzük ki a magyar népi demokrácia, különösen pedig annak vezetője: a Magyar Dolgozók Pártja iránt, — folytatta emelt hangon, — hogy annyi sok próbálkozásunk után végre hozzásegített bennünk az új tanulási lehetőségekhez és újszületett egyetemeken folytathatjuk tanulmányainkat.

— Eljen Rákosi! — hangzott fel ezeknél a szavaknál az ifjuság percekig tartó éljenzése és dörgő tapsa.

Egy és háromnegyedmilió forint textilipari beruházás az öthónapos részlettervben

A GF csütörtöki ülésén több határozatot hozott.

A jó napraforgótermés következtében a mosószappan termelését az eddiginek a négyszeresére sikerült felemelni, ezért

a GF 17 forintról 12 forintra szállította le a szabad szappan árát. Az olesó szappan vidékre a következő hét elején érkezik meg.

Ezenkívül régi árban és régi mértékben kiosztásra kerül jegyes szappan is.

Az ellátatlan községi mezőőrök és pásztorok fejadagját a GF határozata értelmében a MOSZK készleteiből fogják kiosztani.

A GF határozata értelmében több új nemzeti vállalat létesül és több ipari központot állítanak fel. Ezek között szerepel az erdei

Befejezésül Madarász Tibor hangoztatta, hogy egyetemeinken keményen kell dolgoznunk továbbra is a még mindig meglévő reakció, különösen a klerikális reakció ellen.

Ezután dr. Ivanovics György Kossuth-díjas professzor, az orvoskar új dékánja szólalt fel és hangsúlyozta, hogy az ősszigorlók, a kávéházi doktorok ideje lejárt. Nem nézhetjük tétlenül az ilyeneket akkor, amikor az ifjuság legjobbjait a háboru rombolta ország újjáépítésén fáradoznak. Pályájukat hivatalnak érző egyetemi ifjuságra van szükség és ez az ifjuság valóban kialakulóban van.

A lelkeshanglatu évnyitó ünnepség végén az egyetemi énekkar énekelt el a Szózatot és a köztársasági indulót.

A református és unitárius egyház aláírta a kormányal kötött megállapodást

A vallás- és közoktatásügyi minisztériumban csütörtökön délelőtt ünnepélyesen aláírták a kormány és az unitárius, illetve a református egyházak között létrejött megállapodást. Az unitárius egyházzal létrejött megállapodást Ortutay Gyula kultuszminiszter és Csiki István főgondnok írta alá. Ugyancsak csütörtökön

Az egyezmények célja: Az állam és egyház együttműködésének biztosítása

Az egyezmény értelmében a kormány és a két egyház állandó közös bizottságot küld ki az új vallásügyi törvények — elsősorban a gyermekek vallására vonatkozó törvény — kidolgozására. A kormány ez alkalommal is kifejezi, hogy elismeri és minden lehetséges és szükséges eszközzel biztosítja a

A prorektor ur sajnálkozik...

A múlt és a jelen vagy talán még helyesebben: a múlt és az előretörő jövő került szembe egymással a szegedi tudományegyetem ez idei évnyitóján. A múltat elsősorban dr. Székely István prorektor képviselte, a jövőt pedig azok a lelkesen pirosuló arcú fiatalok, akik az új idők dalaival nótáztak vigan az ünnepség előtt.

Székely prorektor ur a többi között így beszélt:

— Veszteségeink közé kell sorolni azt is, hogy dr. Halasy-Nagy József professzor-társunk, érdemes tanári működés után, az év folyamán nyugdíjba ment. Kivánom, hogy szellemi és testi erejének töretlen frissességében továbbra is a tudomány aktív művelője maradjon s azt további értékes munkálkodásának gazdag eredményeivel gyarapítsa.

Székely prorektor ur sajnálkozik, veszteségnek érzi Halasy-Nagyot, aki egész működésével csak antidemokratikus magatartásról tett tanúságot, aki Gömbös híveként emelkedett fel az egye-

temi tanszékiig, álfilozófiai, ferde tételeivel. A prorektor ur sajnálkozik, pedig kár sajnálkoznia! Rajta bizonyára nem sajnálkoznak, különösen nem az az egyetemi ifjuság, amely egyre nagyobb tömegeiben tesz hitet a népi demokrácia mellett.

Az ifjuság Szegeden is megértette hivatását. Az idei évnyitón soha nem látott nagy tömegben vonult fel, hogy ezzel is bebizonyítsa: magáénak érzi az egyetemet, magáénak érzi az egyetem, magáénak érzi a népi demokráciánkat, amely tanulási lehetőséget biztosít számára és a magatartásuk kifejezi azt is, hogy nem érez közösséget Székely és Halasy-féle professzorokkal, akik eddig is akadályozták az ifjuság demokratikus fejlődését.

Az újszellemi hallgatóság azokhoz a professzorokhoz csatlakozik, akik — mint az évnyitón felszólalt Kossuth-díjas Ivanovics tette — szakítanak a múlt üres formáival, és az ifjusággal együtt küzdenek új, népi szakértelmiség megteremtéséért.

délben a református egyház meghatalmazottai. Révész Imre püspök, a református zsinat lelkészi elnöke és Balogh Jenő főgondnok, a zsinat világi elnöke megjelentek Ortutay Gyula kultuszminiszternél és a magyar köztársaság kormánya és a református egyház között létrejött megállapodást ünnepélyesen aláírták.

valásgyakorlatok szabadságát.

Az egyezmények célja az egyház és az állam békéjének és együttműködésének biztosítása. Ennek érdekében az állam még 20 évig vonatkozásban 5 évenként csökkenő mértékben továbbra is államsegélyt biztosít a református és az unitárius egyházaknak.

Az első öt évben az államsegély az eddiginek százszá-

Kifejezetten elismerjük a magyar köztársaságot...

Az ünnepélyes aláírás után Ortutay miniszter meleg szavakkal köszöntötte a református egyház képviselőit, majd hangsúlyozta, hogy a magyar köztársaság kormánya eddig megtett rendelkezéseivel, intézkedéseivel és törvényeivel megőrizte a vallásszabadság gondolatát és azt tiszteletben tartja. A köztársaság első törvénye nyomatékosan hangsúlyozza mind a lelkiismereti, mind a vallásszabadság nagy gondolatát.

A magyar köztársaság kormányának őszinte öröme szolgál, hogy a református egyház is úgy érzi, hogy a magyar kormány ezt a vallásszabadságot szolgálja és éppen ezért úgy érezte, hogy el kell válnia azoktól a magukat vallásosnak mondott, de valójában kizárólag politikai jellegű mozgalmaktól, amelyek a vallás ürügyével politikai nyugtalanságot

zaléka. A két egyház gondoskodik arról, hogy istentiszteletük rendjébe a szokásos módon beiktassák a magyar köztársaságért, államférfiaiért, a kormányért, az egész magyar nép jólétéért és békéjéért való könyörgéseket. Az egyházak tudomásul veszik a kormánynak azt az elhatározását, hogy a nem egyházi célú és közoktatási jellegű iskolákat és a velük összefüggő tanulóotthonokat államosítja.

A kormány az átvett intézeteknél szolgáló személyzetet szolgálati idejének megfelelően állami szolgálatba veszi át.

Az államosítás nem érinti a lelkészképzés céljait szolgáló tanintézeteket.

A kormány biztosítja az egyházakat arról, hogy iskoláikban a kötelező vallásnevelés továbbra is teljesen szabadon történjen.

kivánnak előidezni és a vallásra hivatkozva politikai akciót szerveznek a magyar köztársaság és kormánya ellen.

Ortutay miniszter üdvözlésére a református egyház nevében Révész püspök válaszolt. Készek vagyunk — mondotta — az új magyar állami és társadalmi rendben minden olyan szolgálatra, amelyet az egyház véghez. Helyeseljük és üdvözljük a törvényhozásnak a teljes vallásgyeplőség megteremtése érdekében tett lépéseit.

Kifejezetten elismerjük a magyar köztársaságot, Szent Irással egyetemben látjuk az új magyar állam és társadalmi rend eddigi legjelentősebb átalakulását és berendezését.

Az evangélikus egyházzal és az izraelita hitfelekezettel kötendő egyezmény aláírására a közeljövőben tén sor kerül —

Szabad Népet minden párttag kezébe